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No se incrementa  el costo de la carrera mínima 

Distrito tiene listo reajuste en el valor de las tarifas del servicio público de transporte tipo taxi 
Sin incrementar el valor de la carrera mínima en el servicio público tipo taxi de la ciudad, el Distrito, a través de la Unidad de Tránsito y Transporte, ya tiene estructurada  la matriz  con base en la cual el valor de las carreras se cobrará de acuerdo a la distancia de las mismas. 
Esta nueva matriz de valore estará en vigencia hasta cuando se implemente el uso del taxímetro en la ciudad,  que se ha previsto para el mes de junio. 
Los nuevos precios se definieron en una mesa de trabajo en la que estuvo presente: el gremio de taxistas, la Unidad de Tránsito y representantes de los usuarios. 
“Después de varias semanas de trabajo tenemos estructurada la matriz de ajustes de precios   en el  valor de las carreras del servicio público tipo taxi, esto se determinó luego de haber hecho un barrido completo en todos los sectores de la ciudad.  Actualmente, estamos definiendo  el diseño de esa  estructura de precios, pues  deberá ir en la parte trasera de los vehículos para que el usuario conozca el valor del servicio que utilizará”, explicó Ernesto Castro, director de la Unidad de Tránsito y Transporte. 
El funcionario también informó: “Este reajuste se dejará establecido en un decreto  que posteriormente estaremos socializando con todos los ciudadanos a través de: las redes sociales, el voz a voz y mediante entrega de volantes en puntos estratégicos. Por diez días realizaremos pedagogía de los nuevos precios que dependerán del trayecto que recorra el taxi”. 
Así mismo indicó: “Con esto buscamos que se acabe el enfrentamiento que hay entre algunos usuarios y conductores que no se ponen de acuerdo en el cobro de las carreras, es decir:  antes pasaba que se aumentaba el valor del servicio por solo cruzar la Troncal pese a que los barrios estuvieran cerca, en este caso  disminuimos  el valor.  También pasa lo contrario, había situaciones en las que se cobraba el valor de la carrera mínima, pero el trayecto era muy largo o estaba fuera del área urbana”. 
Desde el gobierno de la ciudad  Buen Vivir se vienen  adelantando diferentes acciones para mejorar el servicio público tipo taxi,  por lo que se espera que con el reajuste en las tarifas y  la llegada del taxímetro  en junio, los ciudadanos tengan más calidad en el servicio y precios justos por la prestación del mismo, al tiempos que  Santa Marta esté lista para la llegada de los Juegos Bolivarianos 2017. 
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